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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ГАЛУЗІ 
ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ: АНАЛІЗ 
ДОСЛІДНИЦЬКОГО ПОЛЯ 

Анотація. У статті розглядаються особливості дослідження питань регулювання 
правовідносин у фізичній культурі і спорті та етапі становлення спортивного права як 
галузі законодавства. Фізична культура і спорт як об’єкт наукового дослідження 
привертає увагу дослідників різних галузей, зокрема і правознавців, які активно 
вивчають  феномен спортивного права, намагаючись  удосконалити вітчизняне 
законодавство у цьому напрямі та привести його у відповідність до міжнародного.  

Тривало та широко науковцями та практиками дискутуються різні аспекти 
правовідносин у фізкультурно-спортивній галузі: виокремлення і становлення 
спортивного права; концепція спортивного права; джерела права; цивільні, 
адміністративні і трудові відносини у спорті тощо. Наразі очевидним є те, що у 
регулювання правовідносин у фізичній культурі і спорті мають місце проблемні питання 
пов’язані як з прогалинами, так і з суперечностями, які потребують правового 
забезпечення й чіткого впорядкування, постійних доповнень, удосконалення, а іноді й 
кардинальних змін. 

Ключові слова: фізична культура, спорт, професійний спорт, правовідносини, 
модель спортивного законодавства, термінологія спортивного права. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Фізична культура як соціально обумовлена система 
спрямована на досягнення соціально значимої мети, важливої, як для розвитку самої людини, так і для 
прогресу суспільства в цілому. Вона формується відповідно потреб (особистих, суспільних, державних), 
розвивається під впливом їх змін, має історичний характер, виступає як один із видів і типів суспільної 
практики, що протікає в рамках певної соціальної організації. Як системне утворення вона тісно 
пов’язана з іншими соціальними системами: економікою, політикою, наукою, медициною, освітою, 
культурою, правом тощо. 

У сучасному науковому світі особливої ваги набувають питання дослідження фізичної культури, її 
системо формуючих процесів життєдіяльності, історії, практики тощо. Природу її існування й 
подальшого продукування розглядають фахівці з педагогіки, психології, філософії освіти, соціології, 
реабілітології та валеології, теорії і методики фізичного виховання та спорту. До вивчення 
проблематики долучилися й правознавці, адже, фізична культура – це унікальний соціальний інститут, 
який через фізичне виховання і спорт забезпечує розвиток, поширення та засвоєння рухової культури 
людини та людства в цілому, започатковує міжособистісні стосунки на змаганнях, співпрацю та 
взаємодію між спортсменами у межах команди та суперниками, між спортсменами та тренерами, 
організаторами та спортивними суддями, спортивними функціонерами тощо. Саме тому у полі зору 
правознавців перебувають суспільно-правові відносини у спорті, як підсистеми фізичної культури.  
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Україна проголошує себе як правова та соціальна держава, яка через владні повноваження бере 
зобов’язання забезпечувати життєдіяльність суспільства, гарантувати захист прав та законних інтересів 
громадян у всіх сферах суспільного життя, в тому числі, і у фізичній культурі. У цьому контексті, 
завдання права полягають в урегулюванні цих відносин відповідною сукупністю нормативних актів, що 
мають різну юридичну силу (закони, постанови, укази, інструкції тощо). 

Упродовж кількох десятиліть фізкультурно-спортивний рух і у світі, і в Україні активно 
комерціалізується, що, безумовно, спричиняє виникнення нових правовідносин, появу низки 
суперечливих питань, які вимагають вирішення. Варто зазначити, що на сьогодні частина 
суспільних відносин у практиці фізичної культури і спорту не охоплені правовим регулюванням, а 
значить зростає їх обсяг, за чим, відповідно, не встигає розвиток законодавства. Мають місце 
необґрунтовані рішення з боку спортивних функціонерів, або ж не виконуються рішення суду, а 
серед науковців та практиків тривають дискусії щодо нормативно-правового регулювання 
правовідносин у цій царині. 

На сучасному етапі динамічний розвиток фізкультурно-спортивної галузі актуалізує необхідність 
проведення глибокого аналізу стану вивчення правового регулювання зазначеної системи відносин, 
обґрунтування  можливих напрямів удосконалення вітчизняного законодавства та приведення його у 
відповідність до міжнародного, оскільки в рамках інтеграції України до Європейського Союзу 
необхідно провести численні реформи для оптимізації різних галузей. Зокрема, сфері фізичної 
культури та спорту слід приділити більше уваги та ресурсів для її розвитку та вдосконалення. 

Аналіз основних досліджень і публікацій свідчить, що різні аспекти правовідносин у 
фізкультурно-спортивній галузі (виокремлення і становлення спортивного права; концепція 
спортивного права; джерела права; цивільні, адміністративні і трудові відносини у спорті тощо) 
тривалий час є предметом дослідження науковців і практиків. Зокрема, невирішені проблеми цього 
питання розглядали А. Апаров, С. Балабан, О. Балинська, Г. Бордюгова, М. Василенко, З. Дубінська, Г. Гаро, 
О. Кушнір, О. Лавренюк, О. Моргунова, С. Нікітенко, М. Олійник, А. Палюх, А. Полянський, І. Процик, 
А. Скрипник, О. Сердюкова, Р. Чередник, М. Шевців та інші. Це є свідченням того, що переважна більшість 
спортивних правовідносин залишається нерегламентованою в українському законодавстві. Відсутність 
єдиного підходу серед науковців і законодавців щодо визнання спортивного права як самостійної 
галузі в національній правовій системі зумовлює необхідність проводити нові наукові 
дослідження з цієї тематики. 

Мета статті – висвітлити стан та особливості дослідження питань регулювання правовідносин у 
фізичній культурі і спорті та етапі становлення спортивного права як галузі законодавства. 

Виклад основного матеріалу. У своєму досліджені ми не прагнемо занурюватися у далеку 
історію виникнення фізичної культури та висвітлювати взаємодію всіх її учасників в середині цієї 
системи та поза нею, зосереджуватися на законодавчо-правових актах до початку 90-х років 
минулого століття, які були підставою для побудови вертикалі управління цим напрямом та 
зумовлювалися конкретними завданнями, суспільними запитами, специфікою соціально-
політичної та економічної ситуації. Зосередимося на часі від моменту проголошення незалежності 
в Україні, коли розпочався новий етап державно-правового регулювання фізичної культури і спорту. У 
системі публічного адміністрування фізкультурно-спортивною галуззю цього періоду з’являється новий 
орган виконавчої влади – Міністерство України у справах молоді і спорту (1991 р) як правонаступник 
попереднього, а пізніше і Державний комітет України з фізичної культури і спорту (1996 р), прийняття ж 
Закону України «Про фізичну культуру і спорт» (1993 р) стало підґрунтям для подальшого творення 
норм та інститутів, що регулюють правовідносини у цій галузі.  

Активні процеси обговорення у публічному просторі питань правового регулювання галузі 
фізичної культури і спорту в Україні тривають упродовж 20-ти років. Це зумовлено насамперед тим, що 
існує чітке сприйняття галузі як пріоритетного напряму гуманітарної (соціальної і економічної) 
політики держави, зростанням обсягу правових відносин, які необхідно регулювати, появою нових 
джерел права, які мають особливе значення для правової теорії і практики.  

Питання неврегульованості правовідносин у сфері спорту спричиняють невизначеність у 
правозастосуванні, неоднорідність дії тих чи інших норм. Для того, щоб окреслити коло дискусійні 
питання, на нашу думку, варто звернути увагу на дослідження, які прямо чи опосередковано 
висвітлюють спортивну тематику. З цього приводу О. Лавренюк (2018, с. 104) висловив міркування, що 
система національного законодавства у сфері спорту України є досить громіздкою, розгалуженою та 
недостатньо ефективною, і потребує перегляду та удосконалення. С. Нікітенко (2018, с. 102-111) 
розглядає регулювання правовідносин у спорті з точки зору державного управління та робить спробу 
виокремити основні підходи щодо її. Натомість Г. Гаро та О. Кушнір (2017) зауважують, що говорити про 
наявність окремої самостійної галузі спортивного права в Україні поки ще зарано, на їхню думку, вона 
лише формується та зосереджують увагу на існування міжгалузевого інституту спортивного права. 
Автори визнають, що сферою спортивного права охоплюється широке коло правовідносин комплексної 
спрямованості, зокрема, правове регулювання професійного, студентського, дитячо-юнацького спорту в 
Україні; громадських фізкультурно-спортивних організацій та об’єднань, правовий статус спортсменів, 
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тренерів та інших учасників спортивної діяльності тощо. Дослідники (Г. Гаро, & С. Кушнір, 2017) 
привернули увагу до проблем що ускладнюють розвиток спорту в державі: не ратифіковані ряд 
міжнародно-правових відносин, відсутність спортивного арбітражного суду тощо. 

У свою чергу дослідник суспільних відносин у сфері спорту А. Апаров (2010; 2012; 2017) пропонує 
розглядати спортивне право як утворення, що має ознаки відносної самостійності та характеризується 
комплексністю норм, а тому і наявністю особливих механізмів правового регулювання, що спрямовані на 
ефективне збалансування між собою приватних і публічних елементів в означеній сфері. Такої ж думки і 
Г. Бордюгова (2009), яка висловлюється про доцільність виділення спортивного права в окрему галузь, 
хоча воно й перебуває на межі багатьох галузей і включає в себе велику кількість елементів цивільного, 
трудового, фінансового та міжнародного права. Міжнародно-правові аспекти співробітництва у спорті 
поруч з Г. Бордюговою (2009) також розглядали С. Андрейченко (2020), М. Василенко (2017), 
О. Костюченко (2012), О. Макогон (2015), О. Моргунов (2013; 2020), А. Палюх (2019) та ін. Однак, поміж 
науковців не має одностайності навіть у визначені поняття «міжнародне спортивне право», їх погляди 
мають розбіжності і у трактуванні змісту цього поняття , і у застосуванні підходів до його розуміння, 
зазначає С. Андрейченко (2020, с.377-380). 

Тривалі дискусії науковців щодо нормативно-правового регулювання правовідносин у практиці 
фізичної культури і спорту підтверджують об’єктивну необхідність чіткого визначення й окреслення 
засад формування моделі спортивного законодавства. У цьому контексті слушною є думка Р. Чередника 
(2012) про те, що кожна галузь права має власні особливості її застосування, котрі зумовлені 
юридичними доктринальними традиціями та специфікою галузевої правотворчості. Ми поділяємо 
погляди відомих науковців і практиків у зазначеній царині, зокрема Р. Чередника (2011, с. 272–279), 
О. Моргунова (2020), згідно з якими означена місія покладена на спортивне право, яке поєднує в собі 
норми конституційного, адміністративного, трудового, цивільного та інших галузей права. У вітчизняній 
юридичній науці започатковується предметне дослідження феномену спортивного права. Результатом 
цього стають захищенні дисертації, зокрема, предметом дослідження Г. Бордюгової (2009) був вплив 
міжнародного спортивного права на формування національної галузі права «Спортивне право України», 
а О. Моргунов (2013) обґрунтовував необхідність існування у межах системи адміністративного права 
України нового правового утворення – адміністративно-спортивного права, С. Балабан (2017) розглядав 
особливості публічного адміністрування сферою фізичної культури і спорту; О. Ющик (2020) зробив 
ґрунтовний теоретико-правовий аналіз формування в національній системі спортивного права; 
О. Туряниця (2022) досліджував питання конституційно-правового регулювання професійного спорту в 
Україні. 

До когорти дослідників питань регулювання правовідносин у сфері спорту доєдналася 
З. Дубінська (2021). Науковиця систематизувала наукові підходи до вивчення спортивного права; 
узагальнила національний, міжнародний та іноземний досвід регулювання правових відносин у спорті; 
окреслила тенденції розвитку спортивного права в Україні та виокремити проблеми, що перешкоджають 
його розвитку. 

Актуальні проблеми правового регулювання трудових відносин професійних спортсменів в 
Україні стали предметом дослідження А. Полянського (2015). Це одне із перших досліджень в Україні в 
якому професійний спорт розглянутий як особливий різновид трудової діяльності. Правознавець 
зосередив увагу на питаннях реалізації конституційного права на працю професійними спортсменами; 
розкрив зміст, особливий характер праці та особливі умови виконання роботи у професійному спорті; 
обґрунтував підстави (трудовий договір/контракт) для набуття статусу «спортсмен–професіонал». 
Автор окреслив важливі моменти трудових угод: дотримання трудової (спортивної) дисципліни та 
персональна відповідальність за виконання умов контракту; підпорядкування керівництву та тренерам 
спортивної організації; визнання нормативних документів спортивної організації до якої він належить 
(клубу, команди, федерації тощо). Щодо дисциплінарних стягнень, автор висловив слушну думку про 
необхідність закріплення вичерпного переліку підстав притягнення професійного спортсмена до 
дисциплінарної відповідальності та видів дисциплінарних стягнень, а також визначення порядку їх 
застосування у Законі України «Про фізичну культуру і спорт». Важливими, на нашу думку, є окреслене 
дослідником коло питань, щодо обов’язків іншої сторони трудової угоди – роботодавців, а саме: 
забезпечення безпеки життя і здоров’я спортсмена; питання дискваліфікації професійного спортсмена; 
страхування життя й здоров’я; оплата госпіталізації у разі отримання травми в процесі тренування чи 
змагання тощо. 

О. Макогон (2015) у своїй роботі досліджує сутність спортивного права України, розкриваючи 
основні аспекти та принципи, які лежать в його основі. О. Моргунов (2014) аналізує поняття та систему 
джерел спортивного права, визначаючи їхню роль у формуванні правового поля спортивної діяльності. 
Також він розглядає суб’єктів адміністративно-спортивних правовідносин та їх систему. 

Поміж науковців є чітке розуміння того, що однією з основних причин виникнення протиріч між 
правовими актами є не уніфіковане використання  нормативної термінології у різних нормативних 
актах. У своїх працях до тлумачення юридичної термінології, у тому числі і пов’язаною з фізичною 
культурою і спортом, неодноразово зверталися М. Олійник та А. Скрипник (2000), які розглядали 
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поняття «спорт», «фізична культура», «туризм» як об’єкти організації та управління; О. Ющик (2020) 
запропонував авторське визначення спортивного права як галузі світового правової системи, яку 
складають правові норми, що регулюють права та обов’язки суб’єктів спорту у спортивних 
правовідносинах; С. Балабан (2017) удосконалив зміст низки понять, зокрема: «спортивний трансфер», 
«спортивний тренер», «спортивний агент», «спортивний глядач», «об’єкти спорту», «студентський 
спорт» та інші; авторські визначення таких понять, як «спортивні правовідносини» (правовідносини у 
спорті), «спортивне законодавство», «спортивне право» та інші були запропоновані З. Дубінською (2021). 
Понад 300 термінів, підготовлених на основі нормативно-правових актів та статутних і регламентних 
документів, використовуваних на території України в сфері спорту, а також термінологію, яка 
використовується при розгляді справ, пов’язаних із вживанням заборонених речовин (допінгу) містить 
словник  укладений Г. Бордюговою (2007). Теоретичним підґрунтям для подальшого практичного 
вдосконалення всієї сфери спорту стало упорядкування термінології спортивного права зроблене 
І. Процик (2011, с. 171‒174). Авторка проаналізувала українські терміни спортивного права, як 
самостійної галузі права, що перебуває на стику національного та міжнародного права й активно 
формується в Україні.  

При вивченні поглядів науковців щодо предмету правового регулювання спортивного права 
встановлено наявність значної кількості дефініцій цього терміну. Узагальнивши науковий доробок 
учених можемо навести наступне визначення категорії «спортивне право» як сукупність суспільних 
відносин, що виникають та реалізуються у процесі організації і проведення спортивних заходів, 
формування правового статусу об’єктів та суб’єктів відносин у сфері спорту, проведенні контролю за 
дотриманням чинного законодавства, спеціальних правил, регламентів. Отже, спортивне право є 
комплексною галуззю, що регулює досить значний обсяг відносин.  

Висновки. Наразі очевидним є те, що у регулювання правовідносин у фізичній культурі і спорті 
мають місце проблемні питання пов’язані як з прогалинами, так і з суперечностями, які потребують 
правового забезпечення й чіткого впорядкування, постійних доповнень, удосконалення, а іноді й 
кардинальних змін. На цьому у своїх роботах наголошують С. Балабан (2017), Г. Бордюгова (2009), 
О. Моргунов (2012), Р. Чередник (2011), Н. Ярова (2009) та інші.  

Проведений аналіз дослідницького поля зазначеного питання свідчить, що: нормативно-правова 
база для успішного розвитку галузі фізична культура і спорт в Україні існує, однак регулювання 
здійснюється великим за великим за обсягом, але значною мірою неупорядкованим масивом правового 
матеріалу; у вітчизняній юридичній науці практично відсутні ґрунтовні дослідження, присвячені 
розкриттю поняття й змісту категорійного апарату у сфері фізичної культури і спорту; питання, щодо 
запровадження Спортивного кодексу України наразі є дискусійним. Основна проблема полягає у 
відсутності чіткого визначення предмету і методу цієї галузі права. Однак, сучасний розвиток 
спортивного права України неможливий без урахування міжнародних стандартів та доктрини 
міжнародного спортивного права, тому подальші дослідження вітчизняних вчених варто спрямовувати 
на вивчення та удосконалення спортивного права в контексті міжнародних вимог та стандартів. 
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MAXIM SERHIEIEV 
REGULATION OF PHYSICAL CULTURE AND SPORT: ANALYSIS OF THE FIELD OF RESEARCH 
Abstract.  The article considers peculiarities of the study of regulation of legal relations in the field of physical culture 

and sports at the stage of formation of sports law as a branch of legislation. Physical culture and sport as a subject of scientific 
research attracts the attention of scholars of various fields, including lawyers who are actively studying the phenomenon of 
sports law, Endeavouring to improve domestic legislation in this regard and to bring it into line with international standards.  

The article analyses main tendencies of development of sports law, role and significance of international legal acts in 
formation of national branch of law. In particular, the influence of the works of Bordyugova G.Y. and Vasilenko M.D. on the 
study of this problem is considered. 

Long-standing and well-known scholars and practitioners have discussed various aspects of legal relations in the field 
of sport: the promulgation and formation of sports law; the concept of sports law; sources of law; civil, administrative and 
labour relations in sports and others. It is obvious that in regulating legal relations in physical culture and sports there are 
problematic issues related to both gaps and contradictions, which require legal support and clear order, permanent 
additions, improvements, and sometimes fundamental changes. 

Keywords: physical culture, sports, professional sports, legal relations, model of sports legislation, terminology of sports 
law. 
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